

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Lunes 1.º de Noviembre de 1915

Núm. 4.925

El Congreso socialista

Lo único callente que hoy cabe registrar es el acuerdo, y más que el acuerdo el debate surgido alrededor de la Conjunción republicano socialista y su mantenimiento ó disolución. Y decimos que interesa más el debate que el acuerdo, porque aun habiendo sido favorable este último a la Conjunción, es lo cierto que la disparatada alianza de republicanos y socialistas ha salido deshecha y malherida de la pública discusión.

El resultado de la votación con que se concluyó la polémica puede examinarse desde dos puntos de vista: el doctrinal y el práctico. Bajo el primero, por mucho que se esfuerce en convencernos de lo contrario Besteiro, Anguiano, Pablo Iglesias, y demás penegristas de la Conjunción, ésta es francamente heterodoxa. El partido republicano es y ha sido siempre en España un partido burgués que solo por carambola, y porque además carece de cultura, puede contar en su seno con masas de relativa cuantía. Hoy por hoy, nada hay más burgués que una taberna... por lo menos, que una taberna española; el tabernero, vinitero ó alcaide de una de esas mil cervicerías que infestan los barrios obreros de Madrid, es un erudo burgués, egoísta, recalcitrante expellador de las haciendas humildes, que amasa luenga fortuna á costa de los míserimos salarios en su guarida de capitán todos los sábados... Y el tipo clásico del republicano, sobre todo del concejal republicano en Madrid, es el del opulento y gordiflón señor del mandil verde que vende *chatos* en la taberna de la esquina.

Esto es incuestionable. La psicología del republicanismo español es tan reaccionaria en lo económico como radical en lo clerical. Solo concibe los gritos estridentes para chillar contra los frailes. En cuanto se les arranca de este sector se tornan en unos respetables señores que no quieren oír hablar de metemorfosis sociales. Igual, igualito que los castizos liberales conservadores de la Restauración. Del morrión progresista surgió en España el código penal que prohibía como un delito la huelga, ¡y el morrión progresista llevan todos esos caballeros sobre su sesera; así es su ideología; arcáica, cuaternaria, zozca.

¿Podría amalgamarse con ella el ideal socialista, que implica renovación tanta y tan honda en las condiciones económicas de la sociedad? ¡Cuán absurdo sería pensar! Los republicanos solo añoran una mutación, externa, superficial, política en una palabra, dando á esta su sentido más mínimo y pueril. Los socialistas aspiran á una mutación mucho más trascendental, más penetrante, más afecta á las entrañas de la sociedad. Y tanta verdad es esta, que si hay socialistas en todos los países del mundo, no existen republicanos apenas en otra Monarquía del globo terráqueo que en España (Portugal los tenía también y ya vemos cuanto la favorecen.) Y es eso, que fuera de aquí la gente se preocupa de los ideales realmente incrustados en la estructura íntima de la sociedad, mientras que aquí, como buenos meridionales, nos veivemos loquitos pensando en... las «formas políticas», en cuestiones de decorado, ó al es quiere ornamentación del Estado. ¡Qué le vamos á hacer!

Pero no basta esto. Habría que precisar hasta qué punto es más compatible con el régimen socialista una República que una Monarquía. Ya lo apuntaba esto el Sr. García Cortés; «profiere decia una Monarquía democrática que una República conservadora». Y tiene razón. Porque una República conservadora agigantará todos los vicios de la Monarquía y perderá todas las virtudes de ésta, que es lo que ha pasado en Francia donde desaparecieron muchos buenos hábitos; respeto al pasado, disciplina social, obediencia al poder, etc, y se han intensificado los viejos vicios sociales de

rebeldía individual, incohesión orgánica, prevaricaciones burocráticas, etc. Esto, que es la llega, es una verdad como un templo: Francia, con ser República y blasonar de democracia tan ruidosamente como puede hacerlo un prototécnico, no supo adelantarse en lo social á Bismarck, cuyos pasos siguió con mucho retraso, ni ha tenido nada capaz de proponer lo que Lloyd George el temerario Ministro de Hacienda inglés. Hoy mismo, compárense las legislaciones, obreristas alemana y francesa; ¿cuál es más perfecta?... ¡Pues la alemana, y eso que no han regido el Imperio socialistas como Millerand é Briand!...

No, es ridículamente cómico esta compenetración entre República y Socialismo que han intentado establecer algunos oradores cuyo buen sentido estimamos oscurecido por la pasión. Además de ser cómico, es ilicita para un socialista que se precie de ortodoxo, porque Congresos internacionales de su partido como el de París de 1900 y el de Amsterdam de 1904 (ambos alegados por la Federación socialista catalana para reclamar la ruptura de la Conjunción) prohibieron en absoluto pactos con colectividades políticas burguesas para evitar el entibamiento del espíritu de lucha de clases. Comprenderse, pues, el asombro con que escuchamos la palabra decañada y biliosa de Pablo Iglesias saliendo en defensa de aquella desdichada alianza. Pero como este punto ofrece anchísimo margen, continuaremos otro día, Dios mediante.

José Calvo Sotelo.

EL PRELADO EN MONTORO

Llegada del Prelado.

En el correo ascendente, á las 17 y 35 del día de hoy 31, llegó á esta ciudad el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis Dr. D. Ramón Guilmart y Coma, acompañado del secretario de visita el M. I. Sr. D. Marcial López Oriado y del capellán caudatario don Fidel Doña Vázquez.

Fué recibido en los andenes de la estación por el Sr. Arcipreste, por la Corporación municipal, presidida por el Sr. Alcalde, el cual dió á S. E. la bienvenida en nombre del pueblo, por el Sr. Juez de instrucción, Sr. Jefe y subalternos de la Zona militar, señor Capitán de la Guardia civil, Sr. Registrador, Sres. Notarios y otros muchos señores de la localidad que acudieron á la estación deseosos de saludar al Prelado.

Terminados los saludos de bienvenida, S. E. I. ocupó un coche en unión del Sr. Alcalde y Sr. Arcipreste, al que siguieron los carruajes de las demás autoridades y comitiva hasta la entrada de la población, donde fué recibido, á los acordes de la marcha de Infantes, tocada por la banda municipal, por los niños y niñas de todas las escuelas, dirigidos por sus respectivos maestros y profesoras, los cuales, conduciendo las banderitas de la Misión, daban vivas al Sr. Obispo y entonaban los cánticos religiosos que les habían enseñado los Padres Misioneros.

Su Excelencia bajó del carruaje imitando todo el acompañamiento que le siguió en toda la carrera, así como un inmenso gentío, que emocionado con la presencia del Prelado, no cesaba de vitrearle, al paso que un repique general de campanas y un incesante tronar de cohetes, anunciaba la llegada del Pastor.

La banda de música continuó amenizando todo el trayecto con armoniosas piezas, estando todo él iluminado con profusas luces y engalanados los balcones con vistosas colgaduras y bombillas eléctricas que daban á la población el suntuoso aspecto de las grandes solemnidades.

La comitiva llegó á la parroquia de San Bartolomé, donde se dirigía, y en ella fué recibido el Sr. Obispo por el párroco de la misma, revestido con capa pluvial y con Cruz alzada, siendo luego llevado bajo palio, conducido por seis sacerdotes, hasta el altar mayor, en el cual, después de cantar las

proces de difuntos y al Señor Sacramentado, dió la bendición al pueblo, retirándose acto seguido á descansar á casa del Sr. Arcipreste, donde ha fijado su residencia. — *Corresponsal.*

El día de difuntos

El anatema fulminado por Dios contra el primer hombre abarca todos los tiempos y se ensancha por todos los lugares.

Nadie queda excluido del castigo que viene transmitiéndose de una en otra familia y de una generación es transmitirá á la última de las generaciones.

¡Todos morimos!

«Estipendio del pecado es la muerte.» Herencia triste que nos legó un padre prevaricador.

El primer paso que dá el hombre hacia la vida, es también el primero con que camina al sepulcro.

Apenas abre sus ojos á la luz, se le íntima el decreto de la muerte; y como si el vivir fuera en él delito, basta que viva para que merezca morir.

Al tiempo de nacer, sacamos todos la muerte en nuestro seno; cada instante que pasa, nos priva de una porción de nuestra vida y nos adelanta un paso más hacia la tumba.

El cuerpo se consume, la salud se gasta, todo cuanto nos rodea nos destruye, toda nuestra vida no es más que una larga y penosa agonía.

Al pequeñuelo que juega y se balancea en los brazos de su madre, como el capullo se mueve entre las rosas al blando soplo del céfiro, la muerte le arrebató y deshoja.

Al joven que se levanta brioso á correr los senderos de la vida, abriendo su corazón á la esperanza, como abren su cáliz las flores á la luz del sol naciente, el viento frío de la muerte lo reduce, en breve tiempo, á menudillo polvo.

Al hombre saludable que alardea de sus fuerzas, como árbol corpulento que desafia las iras de la tempestad, le hierde de repente el rayo de la muerte que le calcina y pulveriza.

Al anciano encanecido que lleva alegre la carga de sus años, esperando vivir mucho más, le toca un día el hábito de la muerte y le condena al sepulcro.

¡Oh triste vida humana! Sombra que huye, humo que se disipa, luz que se apaga y letargo engañador del cual despierta el hombre en la sepultura.

¿Quién es el hombre?

Un ser finito, limitado, imperfecto, sujeto á las mayores miserias, un puñado de polvo, vil masa de barro, una sombra en la existencia y después de la existencia... nada.

¡Oh misero mortal! Ten presente que la vida, la salud, la belleza, el talento, las riquezas, la virtud son bienes que has recibido gratuitamente de Dios, sin dones generosos del cielo.

¡Cristiano! Yo os invito á que «El día de Difuntos» entreis en el Cementerio, en esa mansión del silencio, cuantos con vana curiosidad ó por necio pasatiempo no quisierais profanar ese lugar sagrado.

Respetemos ese pavimento, construido con las cenizas de nuestros deudos.

En las portadas de sus viviendas aparecen inscripciones que al quererlas adornar, les cubre de indecible tristeza.

Marchemos silenciosos, pues sus moradores en éxtasis profundos estarán extregados en dulces sollozcos con el Dios tres veces santo.

Si depositáis sobre sus tumbas, flores testimoniales de vuestro afecto, pronto caerán néctars y marchitas.

Las lágrimas que surquen vuestras mejillas serán la expresión de vuestro sentimiento y dolor, pero el viento las disipa y evapora.

Las plegarias que, partiendo del corazón, elevemos al cielo en sufragio de sus almas, será el mejor obsequio, la más delicada fineza que les ofrecemos.

«La oración la recoge Dios.»

Amador Rodríguez Velarde, Pbro. Montilla y Noviembre 1915.

En honor de un diputado

En el cantón del republicanismo del distrito de Hinojosa del Duque, —en Pueblo Nuevo— se celebró ayer un homenaje al diputado á Cortes por el mismo don José Castillejo Castillejo, que sirvió á la vez para demostrar que las fuerzas de este distrito son genuinamente derechistas.

Para acompañar al festejado, salieron ayer de mañana en el corto de Caradilla Balmes, el jefe provincial del partido conservador D. Manuel González López, alcalde de Córdoba D. Manuel Enriquez Barrios, diputados á Cortes D. Juan de Dios Porras Aguiar y D. Manuel Reina Nogués, ex diputado por Montilla D. Juan de Burgos Luque, presidente de la Diputación D. Antonio Pineda de las Infantas, exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo, diputado D. Enrique Fuentes Bofia, tenientealcalde D. Ricardo Aguilay Catalán, D. José Carrillo Pérez, D. Sebastián Barrios Rajano y don Francisco Fernández de Mesa; concejales D. Luis Martínez, D. Manuel Rojano, D. José Trigueros, D. Francisco Martínez Baltrán, D. Manuel Guerra, fotógrafo Sr. Montilla y varios periodistas.

El viaje se hizo con toda felicidad, llegando á la estación de Cabeza de Vaca, á la una de la tarde. Allí aguardaban á los expedicionarios una comitiva, en la que figuraban entre otros, el diputado provincial D. José Cárdenas, alcalde de Balmes D. Manuel Bosa, y secretario D. Nicolás de la Higuera.

Se hizo el traslado á un tran del servicio de la compañía minera, en el cual se llegó á Pueblo Nuevo.

EN PUEBLO NUEVO

En la estación aguardaban el Director y Subdirector de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, quienes saludaron á todas las personas, acompañándolas hasta la salida de sus dominios. Ya en la entrada del pueblo, se hallaba el alcalde de Pueblo Nuevo D. José Ramírez Ramírez, secretario D. Manuel de Castro, varios concejales, el jefe local D. José Pedrajas Fuentes, y la comisión organizadora del acto que poco después se iba á celebrar, en la que figuraban, D. José Ortiz Torrico, D. Hilario Molina, D. Pablo Murillo y otros.

A los Sres. Porras y Reina entregó el Alcalde un telegrama del Ministro, para que estén en Madrid el día 5 para la apertura de las Cortes.

Se organizó la comitiva y precedidos del Centro Filarmónico del Terrible y Banda Municipal, se entró en el pueblo, recorriendo las principales calles hasta llegar al hotel España, donde esperaba el Sr. Castillejo y se efectuó la recepción. Desfilaron nutridas comisiones de los 17 pueblos de que se compone el distrito, más de la Granja de Torre hermosa y Villanueva del Duque.

A las dos de la tarde formóse nuevamente la comitiva, dirigiéndose al Teatro Principal.

Una salite, exornada con follaje y banderines, están atadas de público, así como las balcones, donde hay innumerables mujeres bonitas. Al paso se oyen muchos vivas al Sr. Castillejo.

EL BANQUETE

El amplio local del teatro estaba completamente lleno de comensales. En el frente se había colocado un retrato del Rey y otro debajo de D. José Castillejo. Por todas partes se colocaron guirnaldas de flores y banderitas. La mesa presidencial está instalada en el escenario, y en ella toman asiento D. Manuel González López, que tiene á la derecha á D. José Castillejo, D. Juan de Dios Porras, D. Manuel Enriquez, D. Hilario Molina, don Juan de Burgos, D. José Pedrajas don José Cárdenas y D. Fernando Pineda de las Infantas; á la izquierda estaban D. Antonio Pineda de las Infantas, D. Manuel Reina, D. José Ramírez, D. Enrique Fuentes Bofia, D. José Ortiz Torrico, D. Ricardo Aguilay y D. R. del Jiménez Amigo.

Don Hilario Molina, en vista de que quedaban por colocar muchos comensales por falta de sitio, rogó se espesara, y luego se le serviría otra comida idéntica. Habría en el salón y escenario unas 600 personas.

El menú, servido por el acreditado restaurant de Miguel Gómez, de Córdoba, fué muy bueno, teniendo en cuenta el excesivo número de personas que allí había, y tratarse de que se celebraba el acto en un pueblo, donde hubo que llevar vajilla y todas las menestras.

Durante la comida, el Centro filarmónico interpretó el siguiente programa:

Primera parte — «Bohemios». Coro y orquesta. — Fantasía sobre motivos

de la «Favorita». — Orquesta. «La Maquinista».

Segunda parte — «¡Olé mi Córdoba!» Paso doble. — «¡Viva Aragón!» Coro y orquesta. — «Al Mar». Orfeón.

También la banda municipal alternó con piezas de lo más escogido de su repertorio.

LOS BRINDIS

Terminada la comida, una salva de aplausos acoge la entrada en el salón de la ilustre dama D.ª Carmen Gómez Montero, esposa del Sr. Castillejo, á quien acompañan las señoras y señoritas de Molina, Lizaso, Mohedano, Lozano, Alcántara, Manzanares y otras. Ocuparon la presidencia, después de obsequiarse con flores.

DON HILARIO MOLINA

Acto seguido, D. Hilario Molina lee cartas de adhesión del presidente del Consejo de ministros, del ministro de la Gobernación, en la que decía que creyó quedar en libertad estos días pasados y entonces hubiese sido un comensal más del festejado; telegramas de don Manuel Murillo, D. Carlos y D. Rafael García Villalba, D. Javier García Gutiérrez, don Esteban Galisteo Pérez y otros.

ORTIZ TORRICO

Don José Ortiz Torrico, iniciador del acto, se levanta á ofrecer el banquete, en medio de una ovación.

«Eos aplausos que me tributáis — dice — los pongo á los pies de las damas que han venido á realzar el banquete con su belleza y encantos. El homenaje que tributa el partido conservador del distrito de Hinojosa del Duque á su diputado D. José Castillejo representa poco ó nada con lo que se le debe por sus trabajos en favor de los intereses de estos pueblos, que estaban abandonados por haber tenido representaciones que sólo llegaron por el medio y su ideal era escalar puestos. Como no se preocupaban por los intereses del distrito, éste no era oído de los poderes públicos, quedando indefensos sus intereses.

Ya acabó esto; Castillejo ha dado al distrito de Hinojosa una satisfacción cumplida, y ahí lo tenéis: conagrado en cuerpo y alma á servir sus aspiraciones. No es extraño, pues, que cada día grupe á su alrededor más amigos. Prometo que en su oposición todos lo votarán, y si no triunfara, la culpa sería de los desleales que abandonaban á la persona que necesitaban.

Salida á los jefes del partido y plana mayor allí presente; brinda por el Sr. Sánchez Guerra, que está allí en espíritu; hace votos por la prosperidad de estos pueblos, que tienen la garantía de su éxito en el festejado, y termina proponiendo que el ramo presidencial se entregue á D.ª Carmen Gómez, que tan eficaz colaboración presta á su esposo. (Grandes aplausos.)

DON BALDOMERO MARQUEZ GARCIA

Pronunció un discurso que no podemos detallar por no oírse a causa de los murmullos del salón. Lo más saliente de él fué pedir que debía rezarse un responso para todos los que aspiran á representar el distrito en Cortes mientras exista el Sr. Castillejo, dedicando frases inauditas al mismo, ofreciendo ponerle en la vanguardia para cuando llegue el momento de la lucha.

DON JOSÉ CASTILLEJO

No sé, comienza diciendo, si mi emoción que en estos momentos pesa en mi ánimo, ante el inmerecido testimonio que me ofrecéis, dará margen á mi pobre inteligencia para que conciba cuatro ideas y á mis labios fortaleza para manifestaros la gratitud que os adeudo. Mucho me temo que así suceda y en previsión de ello, me entregó á vuestra benevolencia, confiado en que no habréis de negarme la.

Comprenderéis entonces que ha de existir en mí, el deber ineludible de manifestaros la profunda gratitud que hacia vosotros siento por el brillante acto que me ofrecéis, y además el de recoger las alusiones tan benévolas como cariñosas que me han dirigido los elocuentes oradores que en el uso de la palabra me han precedido. Pero habiendo notado la presencia del bello sexo en el local, deber de cortesía y caballerosidad obliga á dirigirlas mis primeras palabras y para ello, acepto y recojo todos esos aplausos que vosotros bondadosamente me habéis prodigado, para ofrecerlos con mis saludos respetuosos y como guirnaldas de flores á las distinguidas damas que en este momento nos acompañan y que con su presencia honran este acto.

Acto que cuando nuestro común y predilecto amigo mío D. José Ortiz Torrico (seguramente interpretando los deseos vuestros por indicaciones que á mí habían llegado) tuvo la atención de proponer é indicar, haciéndome con ello un honor, yo dudé y vacilé en aceptar, porque temía sentir una de las debilidades humanas.

Yo envié á esos seres que favorecidos por la Providencia han sido dotados de gran elocuencia, facilidad de palabras, y condiciones oratorias de las que yo carezco y que en estos momentos deseara tener. No para pronunciaros un discurso elocvente y grandioso en el que abundaran las imágenes y brillaran las figuras retóricas que tanto agradan al oído y encienden los corazones. Nada de eso; yo quisiera tener esas condiciones únicamente para poderos manifestar de una manera clara y terminante toda la gratitud que hacia vosotros siento, que á vosotros dobo, que con vosotros me une; no solamente por el brillante acto que hoy me ofrecéis, sino por las constantes pruebas que de afecto, cariño y lealtad política me venís haciendo objeto.

Seguramente os extrañará señores, el que

os manifieste que el hermoso acto que me ofrece no pueda aceptarlo como homenaje, y así como testimonio de vuestras benévolas simpatías a mis pobres esfuerzos y gran voluntad puestas al servicio del Distrito. Y no puedo aceptarlo como homenaje, porque entiendo que como tal os corresponde a vosotros, puesto que vosotros fuisteis quienes el día ocho de Marzo de 1918, pusisteis en mis manos el acta del Distrito, que me honro en representar y que sin vuestra generosa ayuda jamás hubiera podido lograr.

Dedica al Sr. Sánchez Guerra brillantes períodos, mostrando su adhesión y cariño al mismo.

Os hablaba yo con entusiasmo de vuestra lealtad política, derecho a ello tengo en decirlo porque como he de olvidar la prueba que hace próximamente tres meses me disteis cuando en cumplimiento de un deber político y respondiendo a mis grandes deseos fuisteis numerosas y distinguidas comisiones de los diferentes pueblos del Distrito a la capital de la provincia para rendir y tributar el justo y merecido homenaje al nuevo jefe provincial mi querido amigo D. Manuel González López?

Alude al discurso que en aquella ocasión pronunció el prestigioso alcalde de Córdoba D. Manuel Enriquez á quien ruego no prive al auditorio de oír su autorizada palabra.

Elogia al Sr. Sánchez Guerra por haber elegido jefe provincial a D. Manuel González, cuya popularidad en la provincia encomia, afirmando que en él tiene cifradas sus esperanzas el partido conservador de la provincia.

Tiene un sentido recuerdo para la memoria de los señores López Amigo y Contreras Carmona, jefes provinciales que fueron del partido y dice que para estos dos citados amigos todo recuerdo le parece pequeño y todo olvido lo estimaría ingratitude.

Con esa lealtad y unión política de que afortunadamente gozamos en nuestro Distrito, al que diciendo, no solamente demos un ejemplo de civismo sino que también prestamos un servicio a nuestra Patria, á nuestro Rey y á nuestro Gobierno.

A nuestra Patria; porque nunca como ahora en que con motivo del horroroso conflicto europeo que está llevando la desolación y la ruina á tantas y tantas Naciones y cuyos horribles repercusiones aún en aquellas que por fortuna no han tomado parte en él, necesita del apoyo de todos sus hijos que sintiendo correr por sus venas sangre genuinamente española estén dispuestos á salvar sus intereses y defenderla del mismo modo que el hijo defiende á la madre en los momentos de mayor tribulación.

A nuestro joven Monarca y gran Rey que identificado con su Nación anhela siempre el resurgimiento de España, no perdonando medio ni ocasión para fomentar el progreso, la cultura y el desarrollo de toda clase de industrias.

Elogia al Gobierno y de modo singular al Sr. Dato que dirige los destinos de nuestra Nación en los momentos más difíciles porque jamás haya atravesado su larga historia y recuerda la gestión que ha hecho por la clase obrera que, ya con anterioridad le debía gratitud y afecto por la promulgación de importantes leyes sociales como la de protección del trabajo de las mujeres y niños, la de empleados de la Industria, la de seguros obreros y la de accidentes del trabajo.

No me perdonaría yo mismo si al terminar no dirigiera un cortés y cariñoso saludo á la prensa, dignamente aquí representada por tan ilustrados periodistas, quienes en cumplimiento de un deber informativo se han impuesto tan molesto viaje.

Y cómo he de olvidar exponer también mi gratitud á la digna comisión organizadora, ni dejar de felicitarla por el éxito que ha coronado sus trabajos?

No he de dejar también de manifestar mi testimonio de gratitud y cariño á mis queridos amigos y compañeros de Directorio, á los que les quedo muy reconocido por la atención que me han dispensado acompañándome en este acto.

Y no terminaría de manifestar los sentimientos de mi corazón si no ofreciera mi reconocimiento y todo mi afecto y entusiasmo á mi antiguo y queridísimo amigo el digno Vicepresidente del Congreso D. Pascual Amat, de quien sólo podré decir que, antes de conocerle, se le aprecia.

Y á mi Distrito, que podré decir después de haberle expresado melancólico, pero lo mejor que he podido mi agradecimiento: sólo dos cosas: que os dejó hipotecada toda mi gratitud y voluntad, y que sigáis con esa unión y lealtad política que hoy nos une y que por mi parte no ha de quedar, obrando la seguridad de que con esta unión y esta lealtad, ni encontraremos adversario que nos arredre ni enemigo que nos venza.

Y termino pidiendo perdón por el tiempo que he molestado la indulgente atención que me habéis prestado esperando merecer la gracia de vuestra absolución, si quiera sea por la franqueza con que declaro mi pecado.

Eleva, pues, mi copa para brindar por España, por el Rey, el partido conservador y mi distrito por los Sres. Dato y Sánchez Guerra y porque muy en breve se cumplan nuestros fervientes deseos de ver firmada la paz entre las naciones beligerantes, que por el hecho de estar dirimiendo sus intereses por medio de las armas, merecen todas ellas vuestras mayores consideraciones y nuestros mayores respetos.

DON MANUEL ENRIQUEZ

Perdonad queridos amigos y correligionarios, que á vuestra cortesía no responda y de él que mis primeras palabras á las demás que enuncian este acto y con ellas más y más, se fructifican los ideales.

Tengo un período brillantísimo, pensando á la mujer, que en aquel momento simboliza la bandera del partido, causa santa y noble para batirse á los pies de las damas, las reinas del hogar.

Saluda á la ilustre doña Carmen Gómez, esposa del diputado, dama noble, que secunda á su marido, y que como he dicho el señor Torrico, es madre de los pobres del distrito. Alude á frases del Sr. Marquez, y dice que la fé católica figura entre los fundamentales principios del partido conservador.

Recogiendo palabras del Sr. Castillejo, afirma que si los pueblos hacen á los diputados, los diputados saben hacer los pueblos, y la

lealtad política se ve correspondida con el fruto trabando por el distrito; así éste hoy se levanta y aclama a un diputado á quien quiere y no puede combatirse sin estrellarse.

Dedica elogios al Sr. González López, que fué á unir su aplauso á los presentes en honor de un diputado. Habla del indulto de Isidro Ramírez, hijo de Hinojosa, recogiendo la misión que se le entregó para solicitar el indulto, del que tiene la seguridad que el Gobierno lo acogerá por ser anhelo humanitario de todos.

Alude después á un telegrama en que parece que Mr. Bulw va á representar al Gobierno español para que intervenga en la paz, congratulándose de que sea España la que ayude á poner fin al actual conflicto.

Brinda por el Rey, que es una garantía para el progreso; por España, que del heroísmo hizo siempre gala, y por el distrito de Hinojosa, cuya disciplina política espera sea eterna.

DON PABLO MURILLO TORRICO

Jefe municipal de Hinojosa

Saluda á todos: á la prensa allí dignamente representada y en particular al Director del *DIENESOR DE CÓRDOBA*, por las campañas desinteresadas que en favor del correo de dichos pueblos tiene hechas con buenos resultados, apoyando el distrito en la prensa.

Habla del Sr. Castillejo que ha hecho siempre todo lo que se le pidió, mientras otros diputados prometieron el oro y el moro y no hicieron nada. Para esto cita el caso de la carretera que se le ofreció, y que no se ha hecho, la cual ahora con el apoyo de Castillejo se llevará á cabo. No se puede consentir—dice—que nos represente mas diputado que Castillejo.

Termina brindando por éste y por su esposa, madre de los pobres de Fuente Obejuna.

DON MANUEL GONZALEZ LOPEZ

Piensa ser breve. Da cuenta de una carta del gobernador civil y otra del senador D Florentino Sotomayor, en las que le encargan los representantes; éste último, por tener su señora madre enferma, no podía concurrir.

Dice que la Junta directiva del partido ha tenido un alto honor en asistir al acto, que considera de gran importancia política. Se halla emocionado del homenaje que se rinde al señor Castillejo, pagándose una deuda de gratitud á él, no señor, que no aspira á etc. lar puestos, sino á servir á los pueblos que representa. Por esto es merecedor á cuanto en su honor se haga.

Hinojosa es un distrito que no admite imposiciones de nadie. El partido conservador se ha salido de los moldes antiguos y por eso procura que con frecuencia se repitan estos actos como mejor demostración de la democracia existente y para que se vea que se conviva con las clases obreras.

Termina brindando por el Rey fero de las esperanzas del partido, por Dato, Sánchez Guerra, Castillejo y todos los allí reunidos.

VARIAS NOTAS

Terminóse á las cinco.

Todos los oradores fueron aplaudidos, así como las damas que honraron el acto.

En un patio del teatro el Sr. Montilla obtuvo varias fotografías de la concurrencia.

El Sr. Castillejo entregó 500 pesetas, al alcalde, para que las repartiera entre los pobres de Pueblo Nuevo.

Los señores de la comisión organizadora obtuvieron muchos plácemes por el éxito del acto.

El que redacta estas notas hace así mismo presente su agradecimiento, por las atenciones y afectos de que fué objeto por todos.

REGRESO

Terminado el banquete, todas las personas allí congregadas, marcharon á la casa de don Juan Ramón Lizaso, donde se despidieron de los Sres. de Castillejo y amigos llegados de Córdoba.

Cerca de las siete se dirigieron á la estación de Peñarroya para tomar el correo que los había de traer á esta capital. Hasta Belmez se acompañaron D. José Castillejo, D. José Cárdenas, D. Manuel Boza, su sobrino, D. Luis Pedrajas, el Sr. Gordillo y otros.

En Puéblonuevo, quedaron el diputado á Cortes Sr. Porras, que marchaba hoy á Villanueva del Duque; el Sr. Burgos Luque á Castuera, y D. Antonio Pineda de los Infantes y D. José Trigueros, que en unión del Sr. Castillejo, marchaban anoche á Fuente Obejuna, donde estarán un par de días.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—La Conmemoración de los fieles difuntos, y Sta. Eustaquia, vg. y mr. **Jubileo de las cuarenta Horas.**—Mañana en la parroquia de San Juan, costeado por doña Josefa Fernández Valdés, viuda de Hombre, por su esposo.

Devociones.—Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola para señoras, en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Plaza de San Juan, 7, Córdoba). Darán principio el día 7 de Noviembre, dirigido por el R. P. Pedro Castro de la Compañía de Jesús.

Real Colegiata de San Hipólito.—Cultos al Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio. Del 3 al 11 de Noviembre, en la Misa de 8 Menester, Novena de Animas y después de la Reserva. Resp. no cantado.

Los Dolores.—Se celebrará el mes de Animas durante la Misa de nueve. Los domingos después de la Misa de las seis y media.

San Andrés.—Mañana, primer día de solemne novena á las Benditas Animas del Purgatorio con letanía cantada y lamentos, terminando con un responso. Costean los cultos de este día los Sres. hijos de D. Pablo Vidal, por sus padres y hermanos.

Este periódico es publica con sesenta, setenta y ocho céntimos.

Los Abandonados

Manuel González Hoyos
Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, una del horno de Barea á 48 y 40 céntimos kilo.

JUDERIA, 9

Crónica Local

De casa

El presente número se publica con permiso de la autoridad eclesiástica, para no interrumpir dos días seguidos la comunicación con nuestros lectores.

Nuestro Prelado

En el correo de Málaga llegó ayer á Córdoba nuestro querido Prelado el Dr. Guillamet, acompañado del secretario de visita D. Marcial López Criado y de su capellán D. Fidel Doce.

En la estación le esperaban el gobernador eclesiástico D. Francisco de P. Parés, el hermano de S. E. I. D. Pedro Guillamet, D. Francisco Viguera y nuestro director.

El Prelado venía muy satisfecho del copioso fruto que se ha obtenido de las Misiones en Cabra. En el correo de Madrid continuó su viaje á Montoro S. E. I. y los Sres. López Criado y Doce.

Original

Por exceso de original tenemos que aplazar la publicación de varias cartas de corresponsales, unas notas de Correos, el extracto de la sesión de la Cámara de Comercio y varios artículos de nuestros colaboradores.

En la Catedral

Esta mañana se ha celebrado en la Catedral solemne función religiosa en la que ofició D. Juan González de Canales y predicó un elocuente sermón D. Miguel García Ballesteros.

Asistió bajo mazas el Ayuntamiento, presidido por el Sr. Carrillo Pérez, á quien acompañaban los Sres. Barrios Romano, Pérez de Luque, Martínez Navarro y Varo Rapiso.

La Academia

En la sesión del sábado se dió cuenta de los fallecimientos de académicos, ocurridos durante las vacaciones y constó en actas el sentimiento de la corporación.

Se acordó contribuir á costear la artística placa que se regalará á don Francisco Rodríguez Marín como gratitud por haber sido mantenedor en los últimos juegos florales y se cambiaron impresiones respecto á la celebración de un acto con motivo del centenario de Cervantes.

El monumento al Gran Capitán

El Senado ha contribuido á la erección del monumento con 5 000 pesetas.

El Sr. Enriquez Barrios, que viene dedicando desde el primer momento su constancia incansable á este asunto, ha logrado ya pasar de las 50 000 pesetas. Es un éxito por el que le felicitamos.

Jubileo de difuntos

El Romano Pontífice Pio X, con fecha 25 de Junio de 1914, algunos días antes de su santa muerte, se dignó conceder en favor de las almas del Purgatorio un Jubileo semejante al de la Porciúncula, en virtud del cual todos los fieles pueden ganar desde el mediodía del día 1.º de Noviembre hasta las doce de la noche del siguiente día 2, tantas indulgencias plenarias cuantas veces visiten cualquier iglesia ó Oratorio público.

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados, Fuensanta Lacalle Belmonte, herida contusa en el frontal; Francisco Oanto Sanchez, de erosiones en la cara; José Murugaret Martínez, de erosiones en la cara y frente; María Muriana Arjona, de una contusión en el dedo medio de la mano izquierda; Emiliano Vicente Zamora, de una herida en la mano derecha, y Joaquín Escudero Jiménez, de una herida contusa en el lado derecho del cuello.

Yeso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

A su dueño

En el Asilo de Madre de Dios se hallan depositadas dos caballerías encontradas abandonadas en la vía pública.

La fiesta del Magisterio

En la iglesia del Juramento se celebró ayer la fiesta que á San Rafael dedica el Magisterio de Córdoba; presidieron el gobernador civil Sr. Maestro, el canónigo Sr. Medina de la Bermeja y los maestros D.ª Herminia Alvarez, D. Manuel Gómez Calle y don Manuel Serrano.

El catedrático de la Normal, D. Carlos Romero, pronunció un sermón muy notable.

Llavos

En una ventana de la casa donde vive D. José Carretero Serrano, han

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

G A R A N T I A S

CAPITAL. Suscrito Ptas. 1.000.000'00
Desembolsado 300.000'00
Estadutaria 75.048'06

RESERVAS. De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 478.243'84

Primas recaudadas en 1913 1.592.208'76
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914 8.123.268'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Servicio de Automóviles de Pozoblanco á Córdoba y VICEVERSA

A partir del 1.º de Noviembre próximo, el servicio establecido para viajeros y encargos entre Pozoblanco Córdoba y estaciones intermedias, comenzará á regir bajo los precios y horas que abajo se expresan.

Precios establecidos para el servicio de automóviles de Pozoblanco á Córdoba y viceversa

	EN PRIMERA Pesetas Cént.	EN SEGUNDA Pesetas Cént.
De Pozoblanco á Alcaracejos	1'60	1'25
Al Puerto	4'00	3'15
Al Despeñadero (Espiel)	5'60	4'40
A Villaharta (Apartadero)	7'50	6'00
Al Vacar	8'90	7'10
A Muriano	10'30	8'20
A Córdoba	12'50	9'60

NOTA. Cada viajero tendrá derecho á 12 kilos de equipaje pagando por el exceso 0'10 por kilo no excediendo éste de 25 kilos. Los encargos se admiten hasta media hora antes de la salida de los coches y los equipajes 15 minutos antes.

OTRA. El artículo 8.º del Reglamento sufre la reforma siguiente: No se concede derecho alguno al mayor trayecto una vez expendidos los billetes, teniendo la preferencia al abrir la taquilla los viajeros de mayor recorrido.

Horario de salida del servicio de automóviles de Pozoblanco á Córdoba y viceversa

	LLEGADA	PARADA	SALIDA
Pozoblanco	—	—	6 mañana
Alcaracejos	6'33	5 minutos	6'38 <
Puerto	7'26	3 >	7'29 >
Despeñadero (Espiel)	7'59	1 >	8'00 >
Villaharta (Apartadero)	8'35	3 >	8'38 >
Vacar	9'00	2 >	9'02 >
Muriano	9'23	2 >	9'25 >
Córdoba	10'10	—	—

	LLEGADA	PARADA	SALIDA
Córdoba	—	—	3'00 tarde
Muriano	3'55	5 minutos	4'00 >
Vacar	4'25	3 >	4'28 >
Villaharta (Apartadero)	4'53	5 >	4'58 >
Despeñadero (Espiel)	5'35	5 >	5'40 >
Puerto	6'10	5 >	6'15 >
Alcaracejos	6'55	5 >	7'00 >
Pozoblanco	7'30	—	—

NOTA. Durante la temporada de aguas habrá parada oficial en el apartadero para Santa Elena y en la fonda de los señores Cerbelló.

Tarifa para el transporte de encargos	Puntos de salida y llegada
Bultos de 1 á 3 kilos Ptas. 0'50	CÓRDOBA: Gran Capitán. Hotel de España y Francis.
> de 3 á 5 > 1'00	POZOBLANCO: Avenida de la Estación
> de 5 á 10 > 1'50	Pozoblanco 27 de Octubre de 1915
> de 10 á 20 > 2'00	El Propietario, Demetrio Bautista
> de 20 en adelante > 0'10 en kl.	

Encontradas seis llaves, las cuales están en la guardia municipal á disposición de su dueño.

Los Cementerios

Ayer se vieron éstos concurridísimos por numeroso gentío que acudió á adornar las sepulturas donde yacían seres queridos. Esta mañana se han admitido las flores, coronas y luces, pero los dependientes del municipio eran quienes las colocaban.

Para evitar esto podía otro año darse la misma orden que el actual, y como plazo improrrogable para terminar el exorno y arreglo de las sepulturas, las doce del día.

A esa hora los dependientes de la autoridad despejarían el Cementerio y de este modo se lograba que en las sepulturas hubiera la iluminación en el Día de Difuntos, que litúrgicamente comienza por la tarde.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentin García del Campo
antes Caparrós y Compañía

Desestimada

Ha sido desestimada una instancia promovida por Anacleto Ortiz Yébenes, vecino de Bujalance, en la que solicitaba se dejara sin efecto su llamamiento á filas para recibir instrucción.

Vacante

Se halla vacante una plaza de ordenanza de 2.ª clase de la Sección de Telégrafos de Aguilar, dotada con 750 pesetas, que pueden solicitarla licenciados del ejército.

Casa de Socorro

Servicios prestados en esta Casa de Socorro durante el mes de Octubre. Enfermos, 411; heridas, 56; contusiones, 81; erosiones, 18; fracturas, 9; intoxicaciones, 1; extracción de cuerpos ex-

traños, 7; heridas por mordedura de perro, 10; hemorragias, 1; quemaduras, 1 ó intoxicaciones, 1. Total, 541. Servicios prestados por los ordenanzas camilleros, 29.

Gran ocasión
Sánchez Hermanos

Habiendo decidido esta casa dejar de trabajar los sombreros de señora y niños, se realizan todas las existencias de éstos, así como los cascos, plumas, flores, cintas, fantasías y demás accesorios para los mismos por la cuarta parte del precio de costo.

La Exposición de todos estos artículos está instalada en el piso principal. Hay que aprovechar este regalo. 8—5

Espectáculos

Sigue contando por llenos las funciones el Gran Teatro. Esta noche se exhibirá la película «El Ofrecido Negro». Dos episodios.

En el Teatro Circo se presentará esta noche, gallardo y calavera, «Don Juan Tenorio».

En el Gran Cine actúa una magnífica troupe china, alternando con películas.

DENTISTA
F. Guijo Calle Gondomar
Desde aquí la fotografía

Si los vasos

capilares no funcionan bien, el cabello se seca y se desprende, produciéndose rápidamente la calvicie, esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua LA FLOR DE ORO, sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las Perfumerías y Droguerías.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 1 (tres tarde)

Madrid 1 (seis tarde)

En Palacio

El señor Dato estuvo en Palacio despachando con el Rey. También estuvieron el marqués de Lama y Burgos.

De Cortes

Dato nos dijo que el Rey había firmado un decreto declarando abierta la segunda legislatura para el 5 de Noviembre y nombrando Presidente del Senado a D. Joaquín Sánchez de Toca; primer Vicepresidente al señor Santos Guzmán; segundo al marqués de Portago; tercero al conde de Vilches y cuarto al Sr. Rolland.

Consejos

El Consejo de ministros anunciado para hoy, se ha aplazado hasta mañana a las cuatro y media para dar lugar a que se saquen copias de las reformas de Guerra.

El Consejo de ministros que debía celebrarse el jueves, se ha anticipado al miércoles, porque el jueves tiene el Rey que asistir a una cacería.

Sobre la paz

Los periodistas interrogaron a Dato para enterarse que había de cierto en unos rumores que ha hecho circular la agencia francesa Fabra, según los cuales España intervendrá pronto en los preliminares de paz y a tal efecto vendrá a Madrid el príncipe Bulw.

Dato contestó que España no piensa hacer gestiones por la paz porque no le corresponde, y en cuanto a la próxima visita de Bulw, tiene que decir que tales personas no hacen visitas sin previo aviso y de este viaje no tiene el Gobierno la menor noticia.

Preguntaron entonces los periodistas si el Rey se había dirigido al Papa para pedirle que interviniese en las gestiones de paz.

Contestó Dato que se trata de una cuestión sumamente delicada y que no caben fidelidades por nuestra parte, teniendo en cuenta que la actitud de España está mereciendo el respeto de todos.

Comisión

Una comisión de Procuradores ha visitado hoy al Sr. Dato para pedirle que en las reformas de Justicia que proyecta el ministro, se les tenga en cuenta y no se les rebaje el arancel.

Mañana vendrá de Barcelona una comisión a gestionar este asunto.

Firma de Justicia

El monarca ha sancionado con su firma los siguientes decretos: Reglamentando el ascenso y la separación del servicio de los secretarios judiciales.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley creando los tribunales para niños.

Indultando al reo Donato Peña de la pena de cadena perpetua por haber cumplido 30 años de presidio.

Indultando al súbdito inglés Juan Andrés Dell Sons de la pena que le impuso la Audiencia de las Palmas. Conmutando varias penas.

El gobernador de Barcelona

Barcelona.—Llegó el gobernador civil. En la estación le esperaban el gobernador interino, el alcalde, los jefes de Seguridad, el Rector de la Universidad, Canónigo Sr. Muñoz y otras personas. Dijo que está muy satisfecho del nombramiento que se ha hecho a su favor y que en las próximas elecciones procurará que se respeten los derechos de todos.

Bergamín

Barcelona.—Invitado por varios amigos el Sr. Bergamín, ha marchado hoy a Sabadell donde visitará las casas de los gremios y algunas fábricas.

Los profesores de la Escuela de Artes Industriales le obsequiarán con un banquete.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica el reglamento del cuerpo de condestables de la Armada.

Autorizando a la Unión Alcohólica Española, para instalar en Rentería una fábrica de alcohol desnaturalizado.

Estadística de nacimientos y defunciones en toda España durante el pasado mes de Junio. Nacimientos, 45.262. Defunciones, 41.859.

Audiencias

El Rey ha recibido hoy en audiencia al exministro Sr. Ojma y a otras personas.

Cacerías

El Rey marchará el día 4 a cazar en la Ventosilla, finca de los duques de Santaña, y el día 8 irá a cazar en Santa Cruz de Mudela.

El día 20 marchará a la Granja.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las once de la noche, dice: En Lombardía, las baterías francesas demolió varios puestos de observación del enemigo.

En el Artois hubo cañoneo violento y recíproco, al Norte y al Este de Souchez, especialmente en las márgenes del bosque de Bois en Hache. En el sector de Neuville Saint Waast prosiguió la lucha por la posesión de algunos elementos de trincheras donde consiguieron establecerse ayer los germanos, logrando nuestras fuerzas ocupar parte de ellos.

En la Champaña, los alemanes, después de una preparación de artillería con obuses y gases asfixiantes, renovaron sus ataques en la región al Norte de Mesnil, en la extremidad Norte de La Cortina, en Tahure y crestas situadas al Nordeste de este último punto. El fuego intenso de nuestra artillería e infantería obligó al enemigo a buscar cobijo en sus trincheras, después de haber sufrido pérdidas de bastante importancia. Hicimos prisioneros tres oficiales y 358 soldados.

En los Vosgos se efectuaron violentos combates de artillería, especialmente en las regiones de Ban de Sapt y Briol.

Parte serbio

Nish.—El Cuartel General serbio, dice: Se libran empeñados combates en todo el frente de Morava, desconociéndose el resultado hasta ahora.

Las tropas serbias que operan en la región del Pirot se han replegado en orden ante la superioridad numérica del enemigo, tomando posiciones a retaguardia de dicha ciudad. Las fuerzas adversarias han ocupado la población de Kadebank, viéndose obligadas las nuestras a retroceder varios kilómetros.

El ejército serbio que defendió Belgrado, ha sostenido luchas con las masas enemigas, rechazando los ataques de éstas.

Parte turco

Constantinopla (oficial).—Las baterías turcas han hundido a lo largo de los Dardanelos al submarino francés «Turkoués», salvándose dos oficiales y 24 soldados, que fueron hechos prisioneros por nuestras tropas.

En el sector de Anafarte, una granada turca alcanzó en la proa a un transporte enemigo, pudiéndose comprobar que se alojó envuelto en una columna de humo.

Por la paz

Paris.—El diario germanófilo de Nueva York «Evening Mail» anuncia que según informes que posee de procedencia oficial alemana, el Kaiser Guillermo hallase propicio a ofrecer la paz a Rusia, separadamente de sus aliados, en las siguientes condiciones:

Primera.—Alemania restituirá a Rusia los territorios ocupados, con la excepción de Polonia que se constituirá en un Reino independiente.

Segunda.—Turquía cederá al imperio ruso compensaciones territoriales a cambio de Egipto y otras ventajas.

Tercera.—Alemania se comprometerá a demandar de Austria Hungría la cesión a Rusia del territorio Galitziano, habitado por población eslava.

Añade por su cuenta el referido periódico, que de aceptarse las cláusulas arriba consignadas, Alemania concertaría la paz con el imperio moscovita, enviando importantes contingentes militares a la conquista de Egipto y dejando a Austria Hungría que luchara sola contra Italia.

Entonces—agrega el colega—sería llegada la hora de que Alemania pronunciara una gigantesca ofensiva contra Francia e Inglaterra en el frente occidental.

Amsterdam.—Se asegura que han llegado a Ginebra varios personajes franceses y alemanes para celebrar una conferencia, que pudiera constituir la acción preliminar de la paz entre los grupos de potencias beligerantes.

Noticias de la tarde

Parte oficial alemán

Nordelch.—El parte oficial alemán dice: Las tropas bávaras, al Nordeste de Neuville Saint Waas, se apoderaron

de una extensión de 1 100 metros de terreno, haciendo prisioneros a 200 hombres y tomando cuatro ametralladoras y tres lanzabombas. En Tahure los germanos asaltaron la altura número 192 de Tahure. La lucha duró toda noche. Cogimos prisioneros 21 oficiales y 1 215 soldados.

Frente oriental.—El ejército del general von Hindenburg obligó a los rusos a evacuar Pliashon en la orilla Norte de Mísc. Las fuerzas del general Linsingen al Oeste de Ozwartyr llegaron al borde oriental de Kamarow. A pesar de un violento contraataque de los rusos ejecutado durante la noche conservamos las alturas al Este de Pejgecin, cogiendo 157 prisioneros.

Frente de los Balcanes.—El ejército del general Koeve se apoderó de Grana Milanovek, expulsando a los serbios de las posiciones de Srebraica. Las fuerzas del general Gallwitz obligaron a retroceder a los serbios en ambos lados del Morawa, haciendo 600 prisioneros.

Parte austriaca

Viena. (Oficial).—En el frente del Stripa los rusos demuestran actividad. La artillería austriaca malogró el intento del enemigo de apoderarse de las posiciones junto al río.

La artillería austriaca cañoneó a los rusos al Este de Luck.

El ataque de nuestras tropas al Oeste de Sastovich ha hecho que ensanchemos nuestras posiciones.

Rechazamos varios contraataques al Norte de este punto.

Frente italiano.—Los italianos han repetido los ataques contra la cabeza de puente de Goritz y la de Tolmino.

A pesar de la violencia de los ataques, éstos terminaron manteniéndose en todas las posiciones.

Lo mismo sucede en el frente del Tirol.

El enemigo en esos ataques sufrió grandes bajas.

Frente Servio. Los austriacos avanzan al Este de Visegrad, habiendo avanzado bastante por esta parte en territorio serbio.

Las columnas alemanas que operan en Valjevo rechazaron a la caballería serbia en Rozava.

Al Oeste de Gornola Govaz las fuerzas austro húngaras tomaron las posiciones serbias apoderándose de nueve cañones y de tres carros cargados de municiones.

Los alemanes avanzan por toda la región Norte a Nordeste.

Avance búlgaro

Paris.—Un telegrama oficial recibido de Servia dice que los búlgaros han tomado Kainof, población situada 80 kilómetros al Noroeste de Uschub.

Los serbios se repliegan en varios puntos y en la región de Belgrado rechazaron todos los ataques.

Toma de Veles

Atenas.—Los búlgaros han tomado Veles, población serbia que ocuparon en los primeros días del avance.

Cuando llegaron los refuerzos franceses, éstos conquistaron Veles y los búlgaros han derrotado a los franceses y los echaron de Veles.

Ahora pelean los búlgaros con los franceses en Kivolac, al Sur de Veles.

Los aliados y el Japón

Berlin.—Han llegado aquí noticias de P. kin, de fuente fidedigna, según las cuales Inglaterra y Francia han pedido al Japón el envío de tropas japonesas al teatro europeo de la guerra, pero el gobierno del Japón se ha negado a ello. Lo único que ha concedido el gobierno japonés es el suministro de material de guerra, pero solo en cuanto no perjudique a la preparación militar del Japón. Sabemos que el ministro japonés del Exterior, Kato, ha declarado públicamente ante su partido que la guerra de Europa no afecta directamente al Japón en lo más mínimo. El ejército japonés y la flota japonesa solo han de defender los derechos e intereses del Japón, y por esto el gobierno japonés es enemigo del envío de tropas japonesas al teatro europeo de la guerra, tanto más cuanto que la religión, las costumbres y las circunstancias de raza no encajan en el modo de ser de los japoneses, faltando también además, el dinero y los buques necesarios para

el transporte. También es imposible que el Japón pueda recibir ninguna compensación territorial por sus servicios en el teatro europeo de la guerra. Tampoco cabría obtener una indemnización de guerra. Por lo tanto el Japón no tiene el deber, ni ningún interés, ni siquiera la posibilidad de enviar tropas a Europa. Por lo demás, el barón Kato añadió que se extrañaba de que Inglaterra prestase tan poca ayuda a sus aliados.

Propósitos

Paris.—El embajador de Servia ha declarado que su país con el auxilio de los aliados peleará hasta el último momento y sin pensar en los esfuerzos del adversario.

Alambrada

Paris.—En la parte de Alsacia que es fronteriza al cantón de Basilea los alemanes han hecho una alambrada con grandes puas y de dos metros de altura.

Parte italiano

Roma.—Oficial. En el valle de Arico rechazamos los ataques sobre montes cercanos de destacamentos enemigos que se acercaron.

En el valle de Riónz el enemigo atacó las avanzadas de nuestras líneas y después de encarnizada y reñida lucha nuestras tropas se retiraron.

Luego en un contraataque violento logramos echar al enemigo de esas posiciones que reconquistamos.

En el frente del Leonzo la artillería aumenta su intensidad, lo mismo por nuestra parte que por la del adversario.

En la colina de Sta. Maria nos apoderamos de una trinchera.

En Podgora rechazamos dos ataques del enemigo que dejó atrás muchos cadáveres.

Nuestros aviones bombardearon las estaciones de Sta. Lucía, San Pedro y el campamento que tiene en Carnia el enemigo.

BENGHETA

Crónica Provincial

MONTILLA

Esponsales.—En la noche del sábado, 30 de Octubre, han firmado sus esponsales ante el párroco de San Francisco Solano, D. Pedro Vichez Ascario, nuestro particular amigo D. José Gracia Gracia y la bellísima Srta. María de la Paz Ribera Gómez.

El acto tuvo lugar en casa de los padres de la novia D. José Rivera Uruburu y su virtuosa esposa doña Salustiana Gómez Lozano Firmaron el acto, como testigos, D. Enrique Ribero Subielas, D. Rafael Subielas Sáenz, D. Luis Moyano Cruz, D. Ricardo Vega y D. Manuel Velasco López. Terminado el acto, la familia obsequió espléndidamente a los numerosos invitados.

Regreso.—Después de haber practicado los Santos Ejercicios Espirituales en el Seminario de San Pelagio, de esa, han regresado D. Luis Fernández Casado, Arcipreste de este partido, y D. Manuel Torres Luque, coadjutor de San Francisco Solano. Sean bienvenidos.

Nuestro Prelado.—En el correo descendente del 30 del actual pasó por ésta, con dirección a Cabra, nuestro cariñoso Prelado, a quien acompañaban el M. I. Sr. D. Marcelino López Criado y su familiar D. Fidel Doce, regresando en el ascendente de hoy con dirección a Montoro, donde se propone hacer la Santa Pastoral Visita.

El clero de esta ciudad saludó al Sr. Obispo en los andenes de la estación.

Desearnos al celoso e infatigable Pastor de la grey cordobesa próspero viaje.—Corresponsal.

De otros pueblos

Anónimo.—El vecino de Los Moriles D. Miguel Estrada Lsra, ha recibido un anónimo, en el que se le amenaza de muerte después de injuriarle. Este está fechado en Fuente Jentl. La benévola de Monturque ha practicado gestiones para averiguar quien sea el autor, resultando aquellas infelices.

Robo.—En Montemayor le han robado cuatro sacos de bonos a Manuel Adamuz Nieto, arrendador del cortijo Navarro, de aquel término.

Zorzales.—La banemórita de Torrecampo y Fuente Ovejuna, comunica haber hecho varias denuncias por hurto de aceitunas.

De los Centros Oficiales

Hacienda

Esta Delegación ha incluido en el plan de aprovechamientos forestales para el año próximo, la dehesa boyal titulada Bramadero, de Pedroche. Su tasación es 10.260 pesetas.

Militares

Ha sido destinado al Regimiento de la Reina, el maestro armero de 3.ª clase D. Emilio Maja García.

Se dispone que el cabo de la Remonta, Miguel Rodríguez Velázquez, pase durante seis meses al Regimiento lanceros de Sagunto.

Se concede el retiro para Villa del Río, al sargento de la Comandancia de la guardia civil de Córdoba, Manuel Aguilera Ibarra.

De Sociedad

Han estado en Córdoba el exdiputado provincial D. Francisco Gómez Torres, y su bellísima sobrina Rosario Gómez Jiménez.

En el Rally paper verificado ayer cerca del arroyo de Pedroches, llegó el primero a la meta el oficial de Sagunto don Francisco Morales y en segundo lugar don Felipe Páramo. Se distinguieron los señores Jiménez de Castro, Alaminos, Sanz Noguier, Torres Barrionuevo y Pascual de Povil.

Paseando a caballo por sus fincas sufrió una caída, ocasionándose lesiones leves, D. Luis Gamero Olvico.

Llegaron del Carpio D. Juan del Prado, su bella esposa doña María Pablos y su hermano el inspirado violoncellista D. José Pablos.

Se encuentra en Córdoba el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Antonio Barroso y su distinguida esposa doña Rosario Sánchez Guerra, que se hospedan en casa de sus hermanos los señores de Alvear.

Después de pasar en Montilla una temporada, regresaron a ésta D.ª Flora Cabrero y sus bellas hijas las señoritas Leonarda, Concha y Flora Miguel.

Se halla entre nosotros el médico D. Ramón Planas Rosales y su bella esposa D.ª Manuela Yuste.

La revista «Seguros», que se publica en Madrid, publica en primera plana la fotografía del teniente alcalde D. José Carrillo Pérez y un artículo biográfico del mismo, muy encomiástico para el actual Presidente del Centro Filarmónico.

CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 30 de Octubre hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2'16; idem masa sin hueso, a 2'88

Ternera con hueso, a 3'50; idem masa sin hueso, 3'50.

Macho, 1'80.

Tocino para fuera: Tocino fresco sin sal, a siete reales kilo.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50. Idem 1.ª, 0,48. Idem familia, 0,40.

Resultado del Registro del 30 de Octubre de 1915.

MAYORES

D. Antonio Rodríguez, 8 a 2'11; don Juan Morales, 7 a 2'11; D. Bartolomé Ruiz, 10 a 2'11; D. Manuel Martínez, 9 a 2'11; D. Rafael Ramírez, 12 a 2'11; D. José Mengual, 10 a 2'11; D. Antonio Romero, 8 a 2'11 y D. Rafael Rodríguez, resto a 2'12.

TERNERAS

D. Manuel Martínez, 5 a 2'42; don Antonio Romero, 3 a 2'42; D. José Mengual, 6 a 2'42 y D. Rafael Rodríguez, resto a 2'43.

MENORES

D. Francisco García, 2 a 1'43; don José Fernández, 10 a 1'43; D. Pedro Castro, 5 a 1'43; D. Miguel Romero, 12 a 1'43; D. Francisco Lozano, 6 a 1'43; D. Miguel Gómez, 20 a 1'43; don Francisco Martínez, 40 a 1'43 y el mismo, resto a 1'44.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cervezas el grifo y en botella, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabillo. Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono. n.º 4.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

